Ước mơ gần  Bước đi xa
Sông có thể cạn, núi có thể mòn, nhưng chân lý tự do và độc lập trong vòng tay xiết chặt thương yêu của Tình Làng Nghĩa Nước lúc tối lửa,  tắt đèn sẽ không bao giờ đổi thay theo thời gian. Như hôm nay, trong tình yêu sâu lắng của những Người Con Trung với Nước Hiếu với Dân, nhiệm vụ nào cũng hoàn thành, khó khăn nào cũng vượt qua, trở ngại nào cũng dám nghĩ, dám hành động của bà con đồng bào các sắc tộc đã và đang sống gắn bó với rừng trên mọi miền đất nước, vốn dĩ vẫn âm thầm, một bằng, một bát tin ở sự lãnh đạo của Đảng và Nhà nước. Như hôm nay, bà con đang nín thở bước vào hội nghị góp ý sửa đổi Luật  Bảo vệ và Phát triển rừng(dự thảo luật sửa đổi bổ sung số 5) sẽ thông qua tại kỳ họp Quốc hội Khóa XIV tới, do Hội đồng Dân tộc Quốc hội tổ chức ngày 26 tháng 4 năm 2017 tại văn phòng Quốc Hội 27 A Trần Hưng Đạo, Hà nội, với vai trò chủ tọa của Ban soạn thảo Luật này, Hội đồng Dân tộc Quốc Hội,  đại diện Ủy Ban Khoa học Cộng nghệ và Môi trường – cơ quan giám sát tiến trình xây dựng Luật này, đại diện Ủy Ban Pháp luật của Quốc hội, Phó  ban thường vụ Hội đồng Dân tộc Quốc hội, Đại biểu Quốc hội tỉnh Gialai, Bắc cạn, Hà giang, Phú thọ, các già làng, nông dân nồng cốt và các nhà nông sinh thái trẻ đại diện cho đồng bào các dân tộc Tây nguyên, Tây Bắc, Miền Trung, các chuyên gia khoa học như Giáo sư Tôn Gia Huyên - Nguyên Tổng  cục trưởng Tổng cục Đất đai, đại diện tạp chí Cộng sản, đại diện Báo điện tử Đảng Cộng sản, đại diện Báo Nhân dân.... có mặt để cùng nhau góp ý kiến và  phản biện dự thảo luật sửa đổi bổ sung  số 5 . Hội nghị cũng nhận được những phân tích thực tiễn khoa học, có ý nghĩa sâu sắc cho dự thảo sửa đổi bổ sung số 5 này từ các tổ chức khoa học công nghệ thuộc liên minh chủ quyền sinh kế CENDI, CODE và CIRUM.
Bản lĩnh chính trị và tư duy nền tảng của dự thảo luật số 5 là tái khẳng định vị thế nồng cốt của nguồn Tài nguyên Con người là các cộng đồng dân cư sống gắn bó liên thế hệ với rừng; nguồn Tài nguyên Thiên nhiên là những cánh rừng cộng đồng mà đồng  bào gọi là rừng thiêng, rừng truyền thống đầu nguồn nước, rừng được các buôn làng sử dụng cộng đồng vị sinh kế sinh thái hàng ngày; nguồn Tài nguyên Tài sản như các loài cây và con quí hiếm được bà con đồng bào trồng, chăm sóc và nuôi dưỡng bao đời nay trên đất rừng; nguồn vốn gen đa dạng sinh thái từ rừng vừa là nguồn sinh kế thảo dược  phòng và chữa bệnh, trang thiết bị gia dụng sinh thái, phục vụ nhu cầu cuộc sống hàng ngày cho đồng bào trong điều kiện địa lý cách biệt với thế giới hiện đại; đặc biệt là di sản văn hóa tinh thầnthuộc nguồn tài nguyên phi vật thể là: 1) hệ thống tri thức tộc người; 2) Luật tục và các nghi lễ, hội lễ văn hóa từ rừng. 3) Phong tục trao truyền tri thức quản lý, sử dụng và thu hái các đặc sản rừng từ thế hệ già sang thế hệ trẻ trong không gian sinh tồn của rừng chính là những chiến lược và phương pháp giáo dục, giáo dưỡng bất thành văn, bất sinh và bất diệt tại các buôn, làng. 4)  Chuẩn mực qui định hành vi ứng xử đối với rừng. Tại các cánh rừng thiêng, rừng truyền thống bảo vệ mó nước, mỗi thành viên trong cộng cồng được thực hành những tri thức trao truyền từ ông bà cha mẹ khi lên nương, lên rừng, những hành vi ứng xử và những hiểu biết uyên thâm khi thu hái các sản phẩm do rừng ban tặng thông qua các Nghi lễ, Hội lễ và Vật lễ, tổ chức hàng năm; những khoảnh khắc theo thời gian như thế  tưởng là khiêm tốn giản  đơn mà sâu sắc đến bất ngờ. Những hệ di sản quí báu như thế, chỉ và chỉ có thể cảm nhận được khi và chỉ khi được nhận diện bởi pháp luật. Xã hội hóa trách nhiệm quản lý, sử dụng, bảo vệ và phát triển tài nguyên rừng và đất rừng của Quốc gia chính là sự nhận diện sâu sắc, triệt để và thấu đáo những nguyên lý vận trù cuộc sống vật chất và tinh thần theo phong tục đẹp đẽ như thế của hơn 14 triệu đồng bào các sắc tộc đang gắn bó máu thịt ở trong rừng của họ mà bản chất là ‘rừng cộng đồng’ do cộng đồng sở hữu hàng ngàn đời nay.  Đất nước đang trên con đường Công nghiệp hóa để hiện đại. Hiện đại hóa để văn minh công nghiệp. Những cánh rừng thiêng như thế của đồng bào,  nếu không được quan tâm đúng mức sẽ dẫn đến hậu họa khó lường.  Hiện tại,  chính sách ưu ái phân quyền quyết định cho các Ủy ban Nhân dân tỉnh, với tính năng động nhưng thiếu hiểu biết sâu sắc về những giá trị tiềm ẩn trong ký ức của các tộc người, cùng với tài vận động của các kiểu tập đoàn, các công ty trách nhiệm hữu hạn mộc lên như nấm giữa mùa xuân, các cánh rừngnày của  đồng bào đã và sẽ  bị qui hoạch biến thành rừng sản xuất để lót đường cho các tập đoàn mới nổi từ đầu cơ bất động sản trong những năm qua, các công ty trách nhiệm hữu hạn sẽ thôn tính “đúng qui trình” nguồn tài nguyên đất và rừng này - một nguồn vốn vô hình và hữu hình của quốc gia. Sự sống còn của hơn 14 triệu đồng bào các tộc người đang sống dựa vào rừng sẽ lâm vào cảnh triệu triệu cân treo trên một sợi tóc?!
Mấu chốt của dự thảo Luật sửa đổi lần này so với Luật Bảo vệ và Phát triển Rừng 2004 là  không dừng lại ở cách hiểu đơn điệu và khiêm tốn về vị thế và vai trò của rừng.
Vị thế và vai trò của rừng được cụ thể hóa tại dự thảo luật số 5  là: 1) những khu rừng thiêng,rừng truyền thống đầu nguồn nước, rừng sử dụng chung của cả cộng đồng  gọi là rừng cộng đồng tại dự luật này vàđược ghi nhận như là rừng đặc dụng duy trì và bảo tồn quĩ gen đa dạng sinh thái của Quốc gia;  2) chủ sở hữu và hưởng lợi  trực tiếp các cánh rừng này là các buôn, làng được dự luật  gọi là ‘cộng đồng dân cư’có cuộc sống sinh kế vật chất và tinh thần gắn bó trực tiếp từ rừng (Điều 7 và Điều 8) của dự thảo số 5 sửa đổi bổ sung; 3) tính đột phá của dự thảo luật số 5 đã phân tích những bất cập của thực tiễn giữa các điều, các điểm của luật này với luật đất đai 2013 . Ví dụ: a) Quan hệ ràng buộc giữa Rừng tín ngưỡng thuộc loại rừng đặc dụng tại (Điều 5 Điểm 1. Mục d) của dự thảo Luật Bảo vệ và Phát triển Rừng lần này; và Điều 160. Đất Tín ngưỡng của Luật Đất đai 2013 định nghĩa Đất Tín ngưỡng là đất có đình, đền, miếu mạo và nhà thờ (điểm 1 Điều 160). Định nghĩa này do ban soạn thảo luật đất đai 2013 thiếu hẳn hiểu biết về 54 nhóm sắc tộc nên vô tình mà hữu ý đã xóa sạchcả một nội hàm kiến thức, kinh nghiệm, vốn văn hóa phong phú và đa dạng đi cùng với hệ thống tri thức  của các tộc người của hơn 14 triệu đồng  bào dân tộc thiểu số sống trong các vùng địa chiến lược  của quốc gia. Tại dự thảo sửa đổi luật số 5 này đã khẳng định khái niệm ‘Rừng Tín ngưỡng” (tại Mục d. Điểm 1. Điều 5. Phân loại rừng) và sở hữu rừng tín ngưỡng của các buôn, làng, cộng đồng dân cư sống trong rừng (Điểm 2. Điều 7. Các hình thức sở hữu);  đồng nghĩa với Điều 160. Đất Tín ngưỡng đã định nghĩa tại Điểm 1. Điều 160. Luật Đất đai 2013 chắc chắn phải đính chính lại. b) thực trạng chồng lấn rừng thiêng, rừng truyền thống đầu nguồn nước của các buôn, làng gây ra từ các chương trình rừng phòng hộ đầu nguồn thuộc dự án 661 năm 1998, chương trình phát triển kinh tế mới của tổng đội thanh nhiên xung phong 2000, chương trình qui hoạch bản đồ 2005-2007 của Bộ Tài nguyên Môi trường chỉ đạo thực hiện trên nhiều tỉnh của Việt nam   đã biến hầu hết các khu rừng thiêng, rừng truyền thống bảo vệ nguồn nước của đồng bào thành rừng phòng hộ do Ban quản lý rừng phòng hộ là chủ rừng, ví dụ như vùng Simacai, Lao cai, vùng Konplong, Kontum, rừng sản xuất do tổng đội thanh niên là chủ rừng, rừng cao su do  các nông trường cao su là chủ rừng. Ví dụ: Vùng Quế phong, tỉnh Nghệ an. Giao rừng sở hữu cộng đồng cho cá nhân hộ gia đình như xã Pơ ê, xã Dak Nên, Huyện Konplong, Kontum.  Giao rừng của xã quản lý cho Lâm Trường Bắc Sông Danh như xã Cao quảng, huyện Tuyên hóa, tỉnh Quảng bình.  e)Các điều, các điểm của dự thảo luật số 5  phân tích chi tiết các qui định giữa quyền sử dụng ba loại rừng và mục đích sử dụng giữa  ba loại rừng. d) Dự thảo luật lần này đã nhận diện vai trò, vị thế và trách nhiệm của các tổ chức khoa học công nghệ đối với rừng đặc dụng (Mục d. Điểm 1. Điều 5); và quyền chủ rừng của các tổ chức này tại (Mục d. Điểm 1. Điều 8). e) Ông Trần Quốc Việt - đại diện mạng lưới nông dân nồng cốt phân tích và chỉ ra bất cập của Điều 19, 20, 21, 22 , 23 và 24  qui định về giao rừng, thuê rừng, thu hồi rừng, chuyển mục đích sử dụng rừng  chưa làm rõ  rừng phải đi kèm với đất. Thực tế, khi chuyển đổi, thu hồi, giao rừng, bản chất là quá trình chiếm đoạt đất. Cần phải chỉnh sửa lại  điều kiện giao đất  rừng, thuê đất rừng, chuyển mục đích sử dụng đất rừng, thu hồi đất rừng đối với cộng đồng dân cư sống trong rừng phải đảm bảo không gian sinh tồn cả đất và rừng đối với cộng đồng dân cư sống gắn  bó liên thế hệ trong đất rừng. Qui định rõ, đất rừng thiêng, đất rừng truyền thống bảo vệ nguồn nước, đất rừng sử dụng chung của toàn cộng đồng cần được đảm bảo bằng Luật pháp. f) Các nông dân nồng cốt chỉ rõ trách nhiệm quản lý  Nhà nước  đối với đất đai qui định tại Điều 27 Luật Đất đai 2013 liên đới đến Trách nhiệm quản lý nhà nước về  lâm nghiệp qui định tại Điều 92 của dự thảo luật số 5 lần này chưa rõ. Cần thêm một điều sau điều 92. Trách nhiệm Nhà nước về Đảm bảo quĩ rừng và đất rừng và không gian sinh tồn cho đồng bào dân tộc thiểu số sống dựa vào rừng khi giao, thuê, chuyển đổi, thu hồi rừng. Các ý kiến của các chuyên gia từ các tổ chức thuộc liên minh chủ quyền sinh kế (LISO) cũng chỉ ra rằng việc cần thiết bổ sung Điều. Giám sát công dân về rừng và xử lý các vi phạm về rừng tại dự thảo sửa đổi bổ sung số 5 này. 
Tại Hội thảo, các tổ chức thuộc liên minh chủ quyền sinh kế (LISO) và các đại biểu đại diện từ các bản làng dân tộc thiểu số trên cả nước cũng chỉ rõ và phân tích rõ nguy cơ của việc chuyển đổi diện tích  rừng phòng hộ (vốn là những diện tích đất rừng thiêng và đất rừng truyền thống bảo vệ nguồn nước của đồng bào các dân tộc trên cả nước tại các vùng biên giới) sang rừng sản xuất cho các chủ rừng là công ty, là hộ cá nhân. Nguy cơ bất ổn về an ninh chính trị nếu các công ty, các cá nhân chuyển nhượng cho ngưới Trung quốc. Xử lý nghiêm minh những bất cập về lấn chiếm rừng, chuyển đổi rừng, sai lệch ranh giới do đo vẽ bản đồ quan liêu của ban quản lý rừng phòng hộ  661 năm 1998, do  chương trình kinh tế mới của tổng đội thanh niên xung phong 2000, do Tổng công ty cao su và các nông trường cao su biến thành rừng sản xuất cao su trên phạm vi cả nước. Xử lý nghiêm minh  các bản đồ qui hoạch sai cơ bản về diện tích, ranh giới  đã gây ra thực trạng qui hoạch đất rừng thiêng  thuộc sở hữu cộng đồng hàng ngàn  đời sang cho ban quản lý phòng hộ như ở huyện Simacai, tỉnh Lao cai; huyện  KonPlong, tỉnh Kon Tum. Qui hoạch đất rừng thiêng của cộng đồng cho tổng đội thanh niên xung phong, khi tổng đội thanh niên xung phong thất trận, lại chuyển đổi sang nông trường cao su như ở Quế phong, Tỉnh Nghệ an mà những thực trạng nàyđược hợp pháp hóa cho những công ty  từ những năm 1998, 2000, 2005, 2007.không tuân thủ theo qui trình thu hồi, giám sát thu hồi đất đai công khai, minh bạch như luật hiện hành yêu cầu. Do vậy, Luật Bảo vệ và Phát triển Rừng lần này cần có những Điều Luật cụ thể đối với các bất cập do các dự ánlấn chiếm  trên đây gây ra, đảm bảo số diện tích đất rừng thiêng, đất  rừng truyền thống bảo vệ nguồn nước, đất rừng sử dụng chung của các buôn làng được hoàn trả lại, đảm bảo đời sống sình kế, an ninh chính trị và an toàn xã hội.
Quan điểm đổi mới lãnh đạo của Đảng ta “Quản lý sử dụng, Bảo vệ và phát triển tài nguyên Rừng” là trách nhiệm của toàn xã hội. Theo đó, Ông Bà ta có câu “Rừng Vàng – Biển Bác – Đất Phì nhiêu” để căn dặn con cháu dù có làm gì đi chăng nữa thì những giá trị từ Rừng, từ Biển, từ Đất mà Thiên nhiên ban tặng cho chúng ta là duy nhất. Thiên nhiên không yêu cầu ta phải vay, phải trả lãi suất ưu đãi như ngân hàng thế giới (WB). Thiên nhiên không muốn ta ăn các sản phẩm do thiên nhiên ban tặng phải có mã số, mã vạch như tiêu chí của tổ chức thương mại thế giới (WTO). Thiên nhiên càng không ràng buộc ta phải đặt nhãn mác nọ, logal kia như các công ty trách nhiệm hữu hạn đang cạnh tranh không biết điểm dừng trên thương trường. Thiên nhiên càng không mong muốn ta gọi thiên nhiên là mẹ, là cha, là thượng đế, là hạ đế bởi những cụm từ vang đọng, sáo rỗng trong cơn bão chay đua không mất tiền mua trên các trang mạng công nghệ. Thiên nhiên là tự nhiên. Nếu ta biết nương tựa vào thiên nhiên, biết phụng dưỡng thiên nhiênbằng những hành vi lặng lẽ âm thầm, không đao to búa lớn, không phô trương tốn tài nguyên, ắt những gì thiên nhiên ban tặng sẽ được trao truyền từ thế hệ hôm nay, mai sau và mãi mãi,  thiên nhiên sẽ không yêu cầu ta phải trả gốc và lãi. Nếu ta ngược đãi với thiên nhiên, xem thiên nhiên là nguồn thu vô tận để thỏa mãn lòng tham muốn mỗi ngày không biết điểm dừng, ắt hẵn ta đang gánh trên vai khoản nợ không đòi mà vẫn phải trả - nợ về mất niềm tin của thiên nhiên đối với ta, nợ về mất niềm tin giữa ta với ta, nợ ân nghĩa “Hồn Tổ quốc ngự nơi rừng sâu thẳm. Rừng suy tàn  Tổ quốc suy vong”!. Giá ta phải trả là ‘sống trong nghi hoài và bất an, chẳng khác gì xác chết chưa chôn”!
Những giá trị vô hình do thiên nhiên ban tặng ta đã được đồng bào các dân tộc thiểu số không riêng ở Việt nam, mà khắp nơi trên trái đất này đều chung một chuẩn mực ứng xử “Phụng dưỡng Thiên nhiên”, họ biết nương tựa vào thiên nhiên, là nội hàm mang đầy đủ những hệ giá trị bất thành văn, bất sinh và bất diệttrong không gian sinh tồn do rừng ban tặng công bằng cho mọi sinh linh. Như hôm nay A Thút - đại diện cho đồng bào các dân tộc Tây nguyên thổ lộ:  “Rừng thiêng của đồng bào, thì không ai dám nói to, nói những lời không phải đạo với rừng, thậm chí có buồn đi đái, thì cũng phải nín lại để đi ra khỏi vùng rừng thiêng mới dám”. A Thút còn gặng thêm “Đồng bào các sắc tộc Tây nguyên mà không có rừng thiêng, rừng truyền thống đầu nguồn nước, rừng sử dụng chung thì không còn gọi là sắc tộc Tây nguyên được”. 

Rừng Thiêng, Rừng giữ nguồn nước, rừng đưa nước chảy về  “Mó nước”, những Cây Nêu cao tít tận lên Giàng  cúng Thần Mó nước hàng năm.  Mó nước, điểm giao duyên của lòng người. Mó nước, nơi các đôi trai gái reo cười, nghịch ngợm - để bắt đầu những mối tình sau một ngày lên nương về bản thẹn thùng giữa những làn ‘Gió tình’bắt đầu cũng từ Mó nước.
Dự thảo Luật Bảo vệ và Phát triển Rừng số 5 chuẩn bị thông qua Quốc hội XIV lần này tải nặng phù sa ân nghĩa trong ký ức của hơn 14 triệu đồng bào thuộc 54 nhóm sắc tộc đang thấp thỏm, hồi hộp đợi chờ và hy vọng. Đúng vậy, với 30 năm được ăn, được ngủ, được học đủ thứ từ các cộng đồng, các buôn, làng trong những cánh rừng thiêng, ở các quốc gia Đông Nam A, các quốc gia Châu Phi và Mỹ La tinh, những tộc người sống xung quanh dãy núi Hymalya;  đặc biệt là các tộc người hai bên dòng sông Mê kong và  Amazon, đã giúp ta trả lời được câu hỏi tò mò từ những năm 80s của thế kỷ 20 rằng: “tại sao các bà mế, các già làng trên những hệ sinh thái có hồn này, họ chấp tay cúi  đầu vái lạy núi rừng, sông suối, cỏ cây trong các nghi lễ, hội lễ hàng năm của họ?! Tại sao các vật lễ hiến dâng lên các vị thần thiên nhiên lại là các vật lễ từ trong thiên nhiên nguyên tác của núi rừng?!”. Trời ơi, một cử chỉ giản đơn đã đưa ta đi suốt thời gian và không gian. Để hôm nay, niềm vui dự thảo Luật Bảo vệ và Phát triển Rừng số 5 này sẽ là sáng kiến Luật  không  chỉ giá trị được Rừng Tín ngưỡng của đồng bào các dân tộc thiểu số chính là một loại rừng Đặc dụng tại Điều 5. Phân loại rừng, mà qui định Chủ Rừng Tín ngưỡng là các buôn, làng được Luật sửa đổi bổ sung số 5  gọi là Cộng đồng dân cư. Chắc hẵn đây là sáng kiến Luật đầu tiên mà chưa có một Nhà nước nào trên trái đất này thể hiện. Chúng ta thầm nhớ lại mấy vần thơ mà Cố nhà thơ Tố Hữu đã thổi cảm xúc tới biết bao thế hệ thời trứng nước:  “Cảm ơn Đảng đã cho ta ánh sáng. Người chưa đưa ta lên được ánh Sao kim. Nhưng Người đã cho ta một tâm hồn và một trái tim. Biết lẽ phải, biết yêu thương và căm giận. Biết đi tới và làm nên thắng trận. Hơn 14 triệu đồng bào  các dân tộc thiểu số đang mong ngóng từng giờ Ước mơ Gần Bước đi Xa! (Trần thị Lành,  Hà nội, ngày 27 tháng 4 năm 2017).
